

潜逃26年，杀人凶犯终被擒

上海警方依靠科技连破3起陈年命案

时间无法抹平罪恶，正义虽迟必将到来。记者昨天从警方获悉，夏季打击整治“百日行动”开展以来，上海刑警加大命案积案侦破力度，连破3起超过20年的命案积案，抓获犯罪嫌疑人4人。

劫杀杂货店主夫妇

1996年4月2日深夜，当时的南汇芦潮港地区一家杂货店传出一阵呼救声。

“什么事？”一位路过的村民听到了，马上去敲那扇紧闭的店门，门内传来“女主人”细细尖尖的声音：没事没事。听到答复，村民离开了。

距离杂货店不远的农宅里，一位独自在家的女村民也听到了隐约呼救声。她叫上另一名邻居，往杂货店走去。距上一位村民敲门不过十分钟，此时屋内再无回应。两人绕到后门，推开门，只见杂货店男主人面朝下倒在血泊中，3米开外，女主人也倒在柜台外的地上。两名死者身上有多处刀伤。

当时的芦潮港还是农田，没有公共监控，也没有目击者。办案人员发现，现场有明显翻动痕迹，柜台里的现金已被一扫而空，由此判断，这是一起入室侵财引起的杀人案。中心现场发现的唯一线索，是两枚不属于死者的脚印。经过比对，两枚脚印属于两个不同的人，也就是说凶手至少有两个。

经过走访调查情况，两名曾在附近寻找工作的陌生男子，成为警方重点关注的对

象。其中一名男子抽“散花”牌香烟，这是河南当地的烟草品牌，在上海非常少见，给村民留下深刻印象。案发次日，民警找到了两人的落脚点——杂货店北侧百米外的一处废弃房屋，屋内提取的脚印跟案发现场的脚印比对一致。

案发两天后，有村民在自家桃林的农棚里，发现了被遗弃的行李袋，还有“散花”牌香烟的烟盒、烟蒂和汽水瓶。办案人员在香烟和汽水瓶上提取到5组生物信息。

两名男子自此再无踪迹。当时刑侦手段有限，办案人员用“笨办法”排查了近千人，还找专家模拟了两名嫌疑人的画像，发布了大量协查通报，都没有收获。但浦东警方始终没有放弃，与不断更新的生物信息库进行比对。一旦有新发现，有人就会去当地核实排查，但数次都是失望而归。

今年5月，浦东警方发现有犯罪前科的河南籍男子武某的生物信息跟当年现场采集的一名嫌疑人一致，这意味着沉寂了26年的案子，有了重大突破。浦东警方立即成立专案组，对武某展开前期侦查，摸清了他的活动轨迹。7月19日，15名警察组队奔赴河南某村庄，将武某抓捕归案。

武某到案后百般狡辩：“我没去过上海。”“你们是不是弄错了？”审问从晚上7时持续到午夜，面对周密的证据，武某最终承认了作案事实，供出当年的同伙耿某。

耿某家离武某家不到百米，专案组连夜

将耿某也抓捕归案。据两人交代，1996年他们一同乘坐火车到沪打工，盘缠很快用光却找不到工作，便生了抢劫杂货店的歹念。杂货店老板夫妇反抗阻挠，他们便用随身携带的长刀将两人残忍杀害。两人连夜潜逃，步行一个多月躲躲藏藏地逃回河南老家。

一度困扰办案人员的谜团也被解开：那位路过村民听到的“没事”，其实是耿某捏着鼻子模仿被害女主人说的。

少年杀害“忘年交”

2001年5月18日，浦东新区周家渡地区发生一起杀人案，69岁的赵老太在家中遇害身亡。案发后，浦东分局刑侦支队成立专案组开展侦破，但始终未能锁定凶徒身份。

科技日新月异，案件也终于迎来转机。今年3月，一杨姓男子进入警方视线。当年17岁的杨某和赵老太是朋友，当天曾去过赵老太家中，事后却失去踪影。7月5日清晨，警方成功将他抓获归案。

杨某到案后，交代了当年的犯罪经过。当年杨某在浦南文化馆游玩时与赵老太结识，后来多次到老人家中吃饭。案发当晚，杨某在文化馆遇到了下班的赵老太，帮她搬东西回家。在老人家中，杨某偷偷潜入赵老太卧室，从她钱包内盗窃200多元，不料被当场发现。争执中，杨某残忍地杀害了老人，并从卧室抽屉里盗走了剩余的2000元现金。

“这么多年，我一直都很愧疚。她看我可怜，一直很照顾我，我叫她奶奶的……”面对民警，杨某坦承了这些年来内心的折磨。一念之差彻底地改变了杨某的人生，他从一个开朗外向的人，变得沉默寡言，也很少社交。目前，犯罪嫌疑人杨某因涉嫌故意杀人罪已被浦东警方依法刑事拘留。

入室盗窃杀死屋主

2001年12月5日，闵行区马桥镇望海村一农宅内发生一起故意杀人案。由于案发在深夜，案发地周边都是农田，人烟稀少，没有目击证人，现场有效线索很少，对死者关系人和案发地周边人员排查也没有进展，案件侦查陷入僵局。

21年来，办案民警每隔一段时间就会翻出案卷，对照着每一个疑点重新梳理分析，出差核查，足迹遍布全国多个省市。

案件终于迎来了转机。专案组通过运用最新刑侦技术，结合比对案发现场遗留的线索，发现本市一起盗窃案件的犯罪嫌疑人刘某有重大作案嫌疑。

7月1日，专案组在河南警方协助下，成功抓获犯罪嫌疑人刘某。经审讯，刘某交代，当年因欲入室行窃被发现，用现场工具将屋主杀害后逃离上海。目前，犯罪嫌疑人刘某已被闵行警方依法刑事拘留，案件在进一步侦办中。

本报记者 潘高峰 特约通讯员 忻文轲

21分钟近3000次按压

浦东机场医护从死神手里抢回旅客生命

本报讯（记者 金志刚）昨天上午9时50分许，在浦东机场出发大厅上演了一场拯救生命的“生死竞速”，4名机场医护人员成功将一名67岁心跳呼吸骤停的旅客从死亡线上拉了回来。

“浦东机场T2出发23号门附近有旅客突发疾病，需要紧急救治！”接到现场通报的浦东机场T2医疗急救站的当值医护雍文辉、张香君抓起医疗急救箱就冲了出去。到达现场后，发现该旅客口唇发绀，心跳呼吸停止、意识丧失，情况十分危急！

一场与死神比拼的救援随即展开，两位医护人员立即对这名旅客施行胸外按压、开放气道、静脉通路等心肺复苏抢救措施，随后赶来的支援医生欧阳玉琨也加入救治，并通知救护车到场。救护车司机王易在接报后仅用6分钟就抵达现

场，协助将病人抬入救护车内进一步抢救。浦东机场也迅速启动绿色通道，联系救护车前往浦东新区人民医院。

从候机楼到驶往医院的途中，经过21分钟近3000次连续不断的胸外按压和3次心脏除颤后，奇迹终于发生，病人的心电图终于出现了波动，心跳和自主呼吸开始逐渐恢复。救护车抵达浦东新区人民医院后，刚刚恢复自主呼吸和心跳的病人被无缝接入急诊抢救室进一步救治。

经过多方努力，目前病人已暂时脱离生命危险，正接受进一步治疗。事后从病人家属处了解到，该患者既往有重度肺纤维化病史，长期用呼吸机进行家庭氧疗，此次出行没想到病发突然，幸亏医护人员及时救治，把旅客从死亡线上拉了回来。



“禁捕蝌蚪”视而不见

保护野生动物，应是人人有责。在东岸滨江人工溪流里，醒目地竖立着“禁止捕捉蝌蚪、青蛙等野生动物”的警示牌子，但仍有一些游客家长置若罔闻、视而不见地照样捕捞小蝌蚪，如此举止实在不应该！

肖健 摄影报道

新民随笔

大家动手打“李鬼”

金雷

夏天，装修完毕，搬新家的多了，但乔迁之喜中，有市民却遇到糟心事。

怎么回事呢？一个星期前，朋友上网预约了一家老字号的搬家公司，到了周末，对方没按约定的时间抵达，朋友从上午一直等到了下午。搬完家具结账，对方的要价和预约时相比翻了十倍，还振振有词，完全不理睬朋友的质疑。朋友再打电话去这家公司找负责人，回复的内容和态度与现场的一样蛮横。朋友据理力争，当时的状况，几个人围住他，眼看着就要动手了。情急之下，朋友家人拨通了110……

经过当地派出所调解，最终朋友按预约时略多一些的金额支付了搬家费用。纠纷是解决了，朋友仍觉得哪里不

对劲。在民警的提醒下，他打开搬家公司的网页仔细查看，才知道是被骗了！

原来，这是一群冒名顶替的“李鬼”。他们在网页上盗用知名搬家公司的名称、商标和其他拥有知识产权的元素，然后放上自己的联系电话。这样一来，朋友以为打开的是想要的搬家公司官网，电话预约时对方报了一个正常的市价，不露破绽，等服务时再狮子大开口，斩你没商量。

通过调解，朋友了解到，由此引发的类似民事纠纷不是一起两起。民警提醒，遇到这类情况，尤其人单势孤，市民应避免与对方发生冲突，及时报警，向消费者权益保护委员会投诉。

家庭服务业市场需求大，服务质量

良莠不齐，难免有“李鬼”浑水摸鱼。市消保委曾统计，仅沪上一家知名搬家公司身后，就藏着20多个“李鬼”。互联网时代，“李鬼”也“进步”了，学会钻信息获取便利的空子，偷梁换柱，迅速达到牟利的目的。但无论什么手段，其实质都是对消费者实施诈骗，扰乱正常的社会经济秩序和经济活动，而且，其在商业经营中侵犯知识产权的做法，逾越了法律的底线。

听完朋友的讲述，记者提醒他作为公民也有义务消灭“李鬼”，帮助更多人避免权益受到侵害。比如，去12321网络不良与垃圾信息举报受理中心举报，将“李鬼”的网址、服务电话、地址等实施诈骗的内容公之于众。大家一起动手，用互联网的方式整治互联网时代的“李鬼”。

徐汇区第一中心小学建校110周年 校史、校友资料征集公告

徐汇区第一中心小学前身为创办于1912年的“上海市立比德初等小学校”，1953年更为现名。历经沧桑，学校将迎来110周年校庆。回眸110年来校史重大事件、难忘瞬间和校园人物，为激发“一中心人”的自豪感与使命感，特向社会各界人士征集如下资料：

- 老校友** 本人或熟悉校友的姓名、班级、毕业（或离校）时间。
- 老照片** 具纪念意义的老照片，附大致时间、人物、地点、事项等说明。
- 老物件** 体现时代风貌或有校名印记的物件，如奖章、奖状、成绩单、教科书、练习册、铅笔盒、学生点名册、备课笔记、测试卷和奖状证书等。
- 老故事** 以“校园往事”为主题，重温师生亲情、同事感情、同学友情，多视角诠释发展历程。内容、文体和字数不限，发送至邮箱Xhd1zx@sina.cn

以上资料烦请拍成照片或视频，于2022年8月31日前扫描二维上传。如有珍贵资料赠予母校，请与杨老师、王老师联系，021-64718348。精选资料将汇编成册，如您愿意，部分珍贵老物件、老照片连同您对母校的情谊，将一同由校史纪念馆珍藏保存。具体事宜敬请关注学校微信公众号。

